

深耕田野绘新景 实干担当促振兴

——市人大常委会机关、市电信公司驻村工作队推动舒桥村蝶变纪实

记者叶和平

通讯员刘汉松 胡炜宏

“在村口的油茶基地干活，一天能挣120元，还能照顾家里，这日子越来越有盼头咯！”7月1日，在嘉鱼县官桥镇舒桥村五组的香柚基地里，村民殷宏强擦着汗，笑容满面。如今踏入舒桥村，白墙黛瓦的民居错落有致，与连绵起伏的油茶林相互映衬，构成一幅和谐的田园风光图。新建的笼式运动场在夜晚灯火辉煌，村民们健身时的欢声笑语此起彼伏。

可谁能想到，这个充满生机的村庄，曾经是发展滞后的“老大难”。自2023年7月市人大常委会机关与市电信公司新一轮驻村工作队入驻后，一场深刻的蝶变正悄然发生。两年来，驻村工作队扎根田间地头，以党建强基、民生为本、产业为要，绘就了一幅乡村振兴的动人画卷。

党建引领，筑牢乡村振兴根基

“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。”工作队深谙，建强基层党组织是乡村振兴的“主心骨”。入村之初，便将强化党建引领作为首要任务。他们以习近平总书记关于五级书记抓乡村振兴的重要论述为指引，深入学习贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神，将落实“三会一课”、主题党日等制度做到常态化、规范化。

市人大常委会党组书记、主任朱庆刚极为关注舒桥村的发展，先后8次深入舒桥村调研指导，还亲自讲授专题党课。在朱庆刚主任的带领下示范以及驻村工作队的持续努力下，村党支部组织规范化建设成果斐然。党员干部的凝聚力与战斗力显著增强，真正成为带领群众致富的“带头人”。

工作队成员纷纷化身政策“宣传员”，深入田间地头、走进农家院落，用通俗易懂的乡音土语，向村民们宣讲乡村振兴战略、惠农政策以及党纪要求等。通过他们的努力，党的声音成功“飞入寻常百姓家”。村民们也逐渐从村庄建设的“旁观者”转变为积极的“参与者”，形成了“支部引领、党员带头、群众参与”的良好工作局面。



民生优先，多元举措惠及百姓

提升村民获得感、幸福感，是工作队的不懈追求。他们从基础设施、精神文化、基层治理等多维度发力，全面推进民生工程。

在基础设施建设方面，工作队积极奔走，成功争取到538万元资金，用于实施舒桥老街和美丽乡村建设项目。项目内容包括拆除违建、铺设管网、新建步道沟渠、进行立面改造、道路刷黑以及绿化亮化等工作。经过一系列改造，曾经破旧杂乱的老街焕然一新。针对舒高公路破损严重，影响村民出行的问题，工作队多方协调沟通，促使相关工

程提前开工。同时，工作队盘活村集体旧资产，完成办公楼更新改造，不仅解决了工作队办公住宿难题，还满足了村民停车需求。

为丰富村民的精神文化生活，工作队争取资金投入200万元建成笼式多功能运动场。该运动场配备了篮球场、五人制足球场、排羽网球场以及配套管理用房，迅速成为村民们运动健身、交流情感的热门场所。村里还组建了篮球队、羽毛球队、网球队、足球队、广场舞队等多支队伍。村民们感叹道：“现在村里运动的人多了，打牌的人少了，大家的精神面貌都不一样了。”

在基层治理上，工作队精心打造“民议事厅”这一全过程人民民主基层实践品牌。通过组织议事活动、代表讲堂、接待选民等形式，成功收集并采纳群众的“金点子”30条，为基层治理注入新活力。其创新经验受到全国人大网、人民代表报等媒体的关注与推介。

在和美乡村建设方面，以彭家湾为试点，发动村民投工投劳。村民积极响应，自发捐款捐物12万元，300余人次参与义务劳动，实现“泥泞村道变坦途、杂乱沟渠化景观”的美丽蜕变。

实干担当，推动产业蓬勃发展

面对急难险重，工作队始终冲锋在前。冻雨来袭，他们顶风冒雪清障保畅通；暴雨肆虐，日夜巡堤查险护平安；干旱当头，协调建成1.5公里抗旱管道解水忧。

产业是振兴的关键。工作队与村“两委”精准施策，大力发展战略。针对该村实际情况，工作队与村“两委”共同商议并落实了一系列特色产业发展项目，包括茶叶基地、绿茶加工厂、果园、中药材种植等。通过产业联农，完成2500亩油茶扩面种植，新增香柚种

植750亩，完成800亩高标准农田改造并投入使用。还成功引进安徽亳州药商张老板来舒桥村投资兴业，种植中药材1400亩。产业蓬勃发展带来显著效益：村集体经济收入今年猛增至70余万元；村民在家门口务工收入累计超100万元，幸福感实实在在。

在帮扶村民方面，为拓展乡村文化传播和农副产品销售渠道，市电信公司发挥优势，其抖音团队对舒桥村及周边20多名村干部、经济实体负责人、直播爱好者开展培训，有效提升数字技能，助力推广乡村文化和特色农产品销售。同时，工作队不忘困难群众，常态化开展帮扶慰问，送去物资与关怀，传递党和政府的温暖。

村民们感慨地说：“驻村工作队不仅是我们的‘领路人’，更是我们的‘贴心人’。”

如今的舒桥村，产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕，正稳步朝着乡村振兴的目标大步迈进。一幅实干担当绘就的乡村振兴新画卷，正在舒桥村的广袤田野上徐徐展开。

